

人民币面面观 ②

货币地位该怎样衡量

经济日报·中国经济网记者 张 忱

目前，欧洲央行执行委员会委员科尔称，购买人民币作为外汇储备是第一步，后续还将有其他动作，相信人民币在多元化投资组合中有重要地位。

他所说的“第一步”，指的是6月中旬，欧洲央行发布公告称，今年上半年通过出售美元，共增加等值5亿欧元的人民币外汇储备，这是欧洲央行首次将人民币纳入外汇储备。欧洲央行认为，购买人民币资产并纳入外储，反映了人民币作为全球货币的地位。欧洲央行此举有较明显的示范和带动效应。

近年来，随着人民币的储备货币地位逐渐被认可，越来越多的央行和货币当局投资人民币作为储备资产，人民币在全球官方外汇储备中的占比有所提高。2016年10月，人民币正式成为特别提款权(SDR)篮子货币之后，国际货币基金组织(IMF)首次披露了人民币在全球官方外储中的占比：2016年第四季度，人民币占比为1.07%，排名第8位。到2016年底，已经有近60个国家和地区将人民币纳入外储。

人民币“入篮”之后，IMF成员国因持有SDR自然会提升对人民币资产的需求；同时，目前美联储已经进入货币政策正常化的进程，根据以往经验，这会带来国际范围内美元流动性紧张，为人民币提升储备货币的地位留出了空间。

从某种程度上讲，人民币作为国际储备货币的地位已初步确立。但这只是人民币国际地位的一个方面。从“入篮”前IMF对人民币的量化评估可以看出，人民币的国际地位需要多维度综合考察。

近年来，人民币外汇交易更加广泛。国际清算银行(BIS)公布的最新数据显示，2016年4月，人民币在全球外汇市场的日均交易量已超2000亿美元，占全球外汇交易的比例近2%，和BIS上一次公布的数据相比，人民币交易量增加了1倍，占比也提高接近1倍。

根据环球同业银行金融电讯协会(SWIFT)公布的数据，2015年底，人民币在国际支付中的份额为2.3%，排名第5。到2016年底，人民币在国际支付中的份额下降到1.7%，排名下滑1位至第6。今年以来，人民币的支付份额起起伏伏，但仍未回升至较高水平。

不可否认的是，这个指标显示人民币

在国际支付领域的地位略有下降。不过，即便如此，由于我国经济企稳向好，金融体系总体稳定，人民币计价资产收益率可观，人民币汇率贬值预期已经明显减弱等因素，长远发展的动力依然存在。

综上所述，从IMF量化考核的几项主要标准来看，人民币在国际支付中的地位略有下降，但在官方外汇储备和全球外汇交易中的地位有所提高。

从外部表现来看，人民币国际地位的提升，来自于全球范围内市场主体认可。而从“内功”来看，与我国相关领域改革的不断深化密不可分。

近两年来，我国外汇市场参与主体逐渐多元，越来越多的合格境外投资者进入银行间外汇市场，并可从事外汇衍生品业务；2016年银行间外汇市场共新增了12个人民币直接交易货币对，直接交易货币对总数达到22个；银行间外汇市场增加夜盘交易，可以同时对北美和欧洲两大时区的人民币交易产生影响；债券市场也开始对境外投资者开放。

从另一个角度来看，人民币国际地位的提升也与“一带一路”建设有着密切关

联。近年来，中国先后与22个“一带一路”沿线国家签署了本币互换协议；与8个“一带一路”沿线国家实现了货币直接交易；在7个沿线国家建立了当地的人民币清算安排。此外，人民币跨境支付系统CIPS的参与者有不少是来自沿线国家的金融机构。波兰、俄罗斯等沿线国家已成功发行熊猫债。这些变化，都体现出相关国家对人民币的认可。

在下一阶段的“一带一路”建设中，使用人民币对外开展投融资具有许多优势。首先，可以通过合理的回报形成示范效应，撬动更多国际资本。其次，有利于降低换汇成本。资金接受国可直接使用人民币购买来自中国的产品。随着人民币收入越来越多，未来也可直接使用人民币还融资债务。另外，还有利于维护金融稳定。更多地使用人民币有助于发展人民币计价的资本市场，维护金融稳定。

随着我国金融改革的不断深化，国内金融市场进一步对外开放，人民币在贸易结算、投融资等领域依然大有可为，有望在“一带一路”建设和全球经济交往中发挥出更大的作用。

快递新规：严监管才是真保护

国务院法制办近日公布了《快递暂行条例(征求意见稿)》。该征求意见稿中，“寄件人拒绝提供身份信息或者提供身份信息不实的，经营快递业务的企业不得收寄”。这意味着，若条例草案获通过，以后以假名将无法寄件。

河北网友蓝猫：以后发寄快递将发生啥变化？

主持人：征求意见稿明确了快递服务规则和寄递安全责任，并强调保护消费者和快递从业者合法权益，对加盟经营、损失赔偿、用户信息安全保障等作了规范。其中，在快递服务环节，寄件人交寄快件，应当如实提供寄件人姓名、地址、联系电话，收件人姓名(名称)、地址、联系电话，寄递物品的名称、性质、数量。此外，还明确规定寄件人和已签订安全协议用户交寄的快件外，经营快递业务的企业收寄快件，应当查验寄件人身份，并登记身份证件信息，但不得在快递运单上记录除姓名(名称)、地址、联系电话以外的用户身份信息。寄件人拒绝提供身份信息或者提供身份信息不实的，经营快递业务的企业不得收寄。

湖南网友风花雪夜：新制定的快递条例对整个行业会产生哪些影响？

主持人：据国家邮政局统计，今年二季度快递网点密度稳步增加，同比变化来看，每10万人增加1.3个快递网点，每千平方公里增加2.1个快递网点。征求意见稿突出了以规范促行业发展，简化快递布局设点手续。以后，经营快递业务的企业及其分支机构开办快递末端网点将无需办理营业执照，只需自开办之日起20日内向所在地邮政管理部门备案。同时，还规定了提供车辆通行停靠便利以降低物流成本等措施。例如，县级以上地方人民政府公安、交通运输等部门和邮政管理部门应当加强协调配合，建立健全快递运输保障机制，依法保障快递服务车辆通行和临时停靠的权利，不得禁止快递服务车辆依法通行。

海南网友假面先生：在保护用户个人信息方面，有哪些新规定？

主持人：新公布的征求意见稿明确，用户的合法权益因快件发生延误、丢失、损毁或者内件短少而受到损害的，用户可以要求该商标、商号或者快递运单所属企业赔偿，也可以要求实际提供快递服务的企业赔偿。

此外，根据征求意见稿，经营快递业务的企业应当建立快件单及电子数据管理制度，妥善保管用户信息等电子数据，定期销毁快件单，采取有效技术手段保证用户信息安全。经营快递业务的企业及其从业人员不得出售、泄露或者非法提供快递服务过程中知悉的用户信息。

经营快递业务的企业如果存在出售、泄露或者向他人非法提供快递服务过程中知悉的用户信息，发生或者可能发生用户信息泄露的情况，未立即采取补救措施、未向所在地邮政管理部门报告等情形，将面临1万元以上5万元以下的罚款；情节严重的有可能承担被吊销快递业务经营许可证的处罚。

(本期主持人 李万祥)



到2020年，基本形成维护公益性、调动积极性、保障可持续的公立医院运行新机制和决策、执行、监督相互协调、相互制衡、相互促进的治理机制

微聚焦

二季度全国城市拥堵情况出现喜人变化

“堵城”拥堵缓解

本报记者 齐 慧

近日，交通部科研院联合高德地图等发布《2017年第二季度中国主要城市交通分析报告》。报告显示，2017年第二季度，全国城市拥堵同比去年大面积缓解，百城中近八成城市拥堵同比缓解，天津、青岛、武汉缓解榜排名前3位。

报告显示，2017年第二季度中国堵城排行榜在监测的100个城市中，有77%的城市拥堵同比去年呈现大面积缓解。但也仍有23%的城市出现拥堵加重趋势，拥堵加重的城市多是三线、四线的小型城市。其中，珠三角区域除广州、深圳外其他城市拥堵纷纷有上涨趋势。全国涨幅最大的3个城市分别是清远、肇庆、香港，其中清远拥堵涨幅达12.9%，涨幅最大。

本季堵城前10名依次为北京、济南、哈尔滨、重庆、广州、呼和浩特、上海、长春、西安和石家庄。值得注意的是，长春成为本季首次进入前10名的城市，也是前10名中唯一一个拥堵同比上涨的城市，其他9个城市拥堵同比均有下降。

专家表示，多方面因素促使全国城市拥堵出现了下降拐点。首先，网约车新政作用明显，5公里内驾车出行比例下降。数据显示，城市内短途(5km内)出行比例已从2015年6月份的57.1%逐步下降到目前的34.7%。

其次，共享单车有效缓解地铁周边区域拥堵。根据部分共享单车公司提供的数据显示，在投放量最大的20座城市中，有19座城市的交通拥堵呈现下降趋势。共享单车主力投放运营的北上广深，改变尤为明显。以北京为例，2017年第二季度，北京地铁周边早晚高峰整体拥堵程度相比去年有了明显的下降，超六成地铁站周边拥堵情况有所缓解，整体拥堵同比下降了4.1%。

同时，互联网赋能交通管理成效显现。对比2016年与2017年两年“互联网+交通”城市指数可以发现，“互联网+交通”模式在一至五线城市均有发展，各地政府以及交通管理部门逐渐重视并积极推动交通智慧化发展，做到了互联互通、数据驱动、位置精准、实时响应，实现了更高效的交通管理和更优质的出行服务。

此外，城市路网建设逐步完善助力交通拥堵缓解。大批城市基础建设竣工、地铁开通、城市快速路开通等都对城市缓堵产生作用。报告显示，2016年年底，贵阳开通中环路，城市拥堵有了明显变化，2017年第二季度出行高峰拥堵程度相比去年同期下降6.11%，拥堵排名也由之前的第7名下降至第19名。

推进医药卫生体制改革破浪前行

北京协和医院院长 赵玉沛

《关于建立现代医院管理制度的指导意见》(以下简称《指导意见》)是对近年来公立医院综合改革试点有益探索和国内优秀医院成功做法的系统总结，是建立现代医院管理制度的纲领性文件和科学指南，具有可及性和实操性。《指导意见》的发布，为公立医院综合改革做出了关键性的制度安排，必将对以公益性为主导的现代医院管理体制创新与能力建设产生深远影响。

《指导意见》确立了“医院章程”在现代医院管理制度建设中的重要地位。章程是医院的“宪法”，不仅规定了医院性质、办院宗旨、功能定位和发展方向，而且明晰了医院的管理架构及责任体系，

是指导医院建立完善各项规章制度的基础，是医院规范管理的起点。北京协和医院在近百年的文化积淀和制度建设的基础上，通过全员广泛参与、充分讨论，凝聚共识，制定了《北京协和医院章程》，将医院治理的一般规律稳定和规范下来，旗帜鲜明地向全社会宣示了医院“一切为了病人”的办院方向、“严谨、求精、勤奋、奉献”的协和精神、“病人满意、员工幸福”的办院理念，以及“学术协和、品质协和、人文协和”为表述的百年协和内涵，展示了全体协和人共享的价值取向和行为规范，让业界和社会透过章程，看到协和是在怎样的办院理念指导下开展医教研管及社会服务的。

北京协和医院始终将公益性作为绩效考核的核心，充分发挥绩效考核这个“指挥棒”的重要作用，按照“病人需要什

么，绩效就考核什么”的考评宗旨，医院建立了科学合理的考核和激励制度，技术难度、医疗质量、病人满意度、教学以及学科发展等公益性指标权重接近80%，门诊量、手术量、出院病人数、床位使用率等数据指标的权重逐年降低，目前仅占10%，从未要求或下达过经济和创收指标。

我们深切体会到，建立完善医院章程和制度体系，是一个艰难探索的改革过程，也是推动发展的重要契机，更是医院管理科学化水平提高的必由之路。为此，各级各类医院都应认真贯彻《指导意见》，把建立健全现代医院管理制度作为现阶段的重要工作和紧迫任务，推进医药卫生体制改革不断破浪前行、行稳致远。

专家解读

推进医药卫生体制改革破浪前行

北京协和医院院长 赵玉沛

《关于建立现代医院管理制度的指导意见》(以下简称《指导意见》)是对近年来公立医院综合改革试点有益探索和国内优秀医院成功做法的系统总结，是建立现代医院管理制度的纲领性文件和科学指南，具有可及性和实操性。《指导意见》的发布，为公立医院综合改革做出了关键性的制度安排，必将对以公益性为主导的现代医院管理体制创新与能力建设产生深远影响。

《指导意见》确立了“医院章程”在现代医院管理制度建设中的重要地位。章程是医院的“宪法”，不仅规定了医院性质、办院宗旨、功能定位和发展方向，而且明晰了医院的管理架构及责任体系，

是指导医院建立完善各项规章制度的基础，是医院规范管理的起点。北京协和医院在近百年的文化积淀和制度建设的基础上，通过全员广泛参与、充分讨论，凝聚共识，制定了《北京协和医院章程》，将医院治理的一般规律稳定和规范下来，旗帜鲜明地向全社会宣示了医院“一切为了病人”的办院方向、“严谨、求精、勤奋、奉献”的协和精神、“病人满意、员工幸福”的办院理念，以及“学术协和、品质协和、人文协和”为表述的百年协和内涵，展示了全体协和人共享的价值取向和行为规范，让业界和社会透过章程，看到协和是在怎样的办院理念指导下开展医教研管及社会服务的。

北京协和医院始终将公益性作为绩效考核的核心，充分发挥绩效考核这个“指挥棒”的重要作用，按照“病人需要什

么，绩效就考核什么”的考评宗旨，医院建立了科学合理的考核和激励制度，技术难度、医疗质量、病人满意度、教学以及学科发展等公益性指标权重接近80%，门诊量、手术量、出院病人数、床位使用率等数据指标的权重逐年降低，目前仅占10%，从未要求或下达过经济和创收指标。

我们深切体会到，建立完善医院章程和制度体系，是一个艰难探索的改革过程，也是推动发展的重要契机，更是医院管理科学化水平提高的必由之路。为此，各级各类医院都应认真贯彻《指导意见》，把建立健全现代医院管理制度作为现阶段的重要工作和紧迫任务，推进医药卫生体制改革不断破浪前行、行稳致远。

此外，城市路网建设逐步完善助力交通拥堵缓解。大批城市基础建设竣工、地铁开通、城市快速路开通等都对城市缓堵产生作用。报告显示，2016年年底，贵阳开通中环路，城市拥堵有了明显变化，2017年第二季度出行高峰拥堵程度相比去年同期下降6.11%，拥堵排名也由之前的第7名下降至第19名。

本报编辑 郭存举 李 瞳